

# 劉結一就「習連會」接受新華社專訪： 習近平講話揭示兩岸關係發展大勢

香港文匯報訊 中共中央總書記習近平前日在會見中國國民黨前主席連戰率領的台灣各界人士參訪團時發表重要講話，在海峽兩岸引起廣泛反響。中共中央台辦、國務院台辦主任劉結一昨日在接受新華社專訪時表示，這是黨的十九大後，習近平首次就兩岸關係重大問題發表長篇講話。講話深刻揭示兩岸關係發展的主流和大勢，明確指出推動兩岸關係和平發展、推進祖國和平統一進程的方向、路徑、任務和目標，對兩岸同胞全面認識當前台海形勢、堅定信心推動兩岸關係發展、共同致力中華民族偉大復興，具有重大指導意義。

據新華社報道，劉結一表示，習近平從四方面揭示近40年兩岸關係發展的主流和大勢，強調我們對兩岸關係未來充滿信心，因為推動兩岸關係和平發展、攜手致力民族復興，是符合民族整體利益、順應時代潮流、造福兩岸同胞、得到兩岸同胞擁護的正確道路；因為不管經歷多少風雨，兩岸同胞在民族、文化認同和情感上從未分離；因為儘管數十年來兩岸關係跌宕起伏，但總體趨勢是向前發展的；因為兩岸是密不可分、休戚與共的命運共同體。兩岸同胞對更加美好的生活的共同追求，對兩岸關係走近走好的一致嚮往，是任何人都阻擋不了的。這些談話指引兩岸同胞看清大勢，提振信心，團結前行。只要兩岸同胞有信心、有恆心，心往一處想、勁往一處使，兩岸關係就能不斷克難前行，迎來光明前景。



劉結一在新聞發布會上發言。中新社

### 讓台胞在祖國有更多獲得感

劉結一表示，習近平強調要「堅定不移為兩岸同胞謀福祉」，體現了我們為人民謀幸福、為民族謀復興的初心和使命，體現了以人民為中心的發展思想，體現了我們對廣大台灣同胞的關愛。台灣同胞是我們的骨肉天親，兩岸同胞是命運共同體。今年2月，我們發佈實施了促進兩岸經濟文化交流合作的「31條」措施，不少省市還出台了具體落實措施，這些舉措已見成效，備受台胞肯定。我們都會把實事辦實、把好事辦好，讓台灣同胞在祖國大家庭中有更多獲得感。

### 團結廣大台胞共謀民族復興

劉結一表示，習近平強調要「堅定不移團結兩岸同胞共同致力民族復興」。[共圓中國夢]，是黨的十八大以來習近平多次對台灣同胞發出的號召。兩岸同胞同屬中華民族，對民族復興有共同的追求和期盼。台灣同胞是民族復興的參與者、推動者、獲益者。中國夢包含着台灣同胞對美好生活的嚮往，復興路上兩岸同胞攜手奮鬥，復興成果兩岸同胞共同分享。我們將繼續本着「兩岸一家親、共圓中國夢」的精神，團結廣大台灣同胞順應歷史大勢，共擔民族大義，共謀民族復興，共創中華民族光輝燦爛的美好未來。

劉結一表示，中國特色社會主義進入新時代，對台工作要有新氣象新作為。對台工作系統將更加緊密地團結在以習近平同志為核心的黨中央周圍，以習近平新時代中國特色社會主義思想特別是對台工作重要思想為指導，深入學習貫徹習近平重要講話精神，堅定信心，砥礪奮進，繼續堅持「和平統一、一國兩制」方針，堅決反對和遏制「台獨」，努力推動兩岸關係和平發展、推進祖國和平統一進程，團結廣大台灣同胞共同致力於實現中華民族偉大復興的中國夢。



中共中央總書記習近平前日在北京人民大會堂會見中國國民黨前主席連戰率領的台灣各界人士參訪團。圖為習近平與連戰握手。中新社

## 台學者：統一信號清晰 警告「台獨」

香港文匯報訊 據中新社報道，中共中央總書記習近平前日在北京會見中國國民黨前主席連戰率領的台灣各界人士參訪團。台灣學者認為，習近平此次重申大陸方面基本立場，對堅持兩岸和平發展釋放清晰信號，也對「台獨」再度發出警告。

中國文化大學教授龐建國接受採訪時指出，當前兩岸關係形勢嚴峻複雜。習近平的講話體現了大陸對於兩岸關係發展的基本立場沒有改變，和平發展是基調與主軸。

龐建國認為，從此次會見談話可看到，習近平對兩岸和平統一有着非常堅定的信念，對兩岸和平發展有很強的決心，會努力去塑造有利於統一的形勢。

南台灣兩岸關係協會聯合會兩岸和平發展研究院執行長林信雄則表示，習近平以深厚的民族情懷和歷史責任感，站在歷史的角度，從中華民族偉大復興的高度看待兩岸問題，正可謂「不畏浮雲遮望眼，自緣身在最高層。」

### 台當局應警醒勿走向偏鋒

林信雄分析，「台獨」是走不通的死胡同，台灣執政當局應該警醒，不要走向偏鋒，犧牲兩岸人民的共同福祉。「大道之行、人心所向，勢不可擋。」習近平再次明確要在和平發展的道路繼續走下去，所以兩岸民眾要有信心。此次連戰率領的參訪團人員構成廣泛，顯示台灣有很多人都在用行動支持和發展，兩岸和平發展的歷史航輪一定會駛向勝利的彼岸。

龐建國認為，大陸堅持「九二共識」導向兩岸制度化溝通協商渠道停擺，仍會通過其他渠道和方式表達對台灣民眾的善意，對台灣反「台獨」力量予以支持。他指出，順應歷史趨勢，朝着經濟社會融合的方向發展，兩岸都將從中獲益。

## 在滬台商：台灣要思考如何和平統一

香港文匯報訊 據環球網報道，對於中共中央總書記習近平與中國國民黨前主席連戰兩人在五年之內的第四度會面，上海台商認為，伴隨兩岸經濟體量不斷拉開，未來台灣要思考的，恐怕是如何和平統一，如何有尊嚴的統一了。

上海市台協副會長蔡世明認為，2016年蔡英文勝選時，政見中曾表示對兩岸關係將維持現狀，但實質卻讓

兩岸關係生變，只因勝選彷彿就全盤代表台灣民意，他認為台灣年底縣市長選舉，人民選舉將會對民進黨當局進行一場「期中考」。習近平總書記在講話中特別強調「和平統一」，對此，蔡世明認為，伴隨大陸經濟不斷增長，經濟體量上不斷超越，拉開與台灣距離，未來要思考的，恐怕是如何和平統一，甚至如何有尊嚴的統一。

## 台輿論熱議習近平講話

■《中國時報》：習近平在此次會談中對兩岸和平統一大勢展現了高度自信。習近平一向堅持兩岸和平發展、以擴大交流促進彼此的心靈融一，而非訴諸統「獨」情緒的激化與對決。此次會見再次彰顯兩岸回到和平交流的正軌不但刻不容緩，而且符合兩岸最大利益。

■《旺報》：從「新習四條」內容看，除重申反對「台獨」的堅定立場，還聚焦兩岸交流、同胞福祉和民族復興，大篇幅以軟性訴求直接攻取台灣民心。習近平直接向台灣民眾發聲：「民族復興道路上，台灣同胞不應該缺席，也一定不會缺席。」

■《聯合報》：講話重申堅持「九二共識」及反「台獨」等四個「堅定不移」，顯示習近平對大陸自身發展極具自信。習近平態度平和，更直接向台灣民眾發聲，除重申完全理解台灣同胞的特殊心態，尊重台胞現有的社會制度和生活方式外，還指明大陸同胞走上中國特色社會主義道路，取得了巨大成就，也值得台胞尊重。

■中國國民黨發言人洪孟楷：此次會見對兩岸和平穩定發展有非常正向的意義。國民黨在兩岸交流中堅持「九二共識」，堅決反對「台獨」，追求兩岸和平穩定發展，這點從未動搖。

■國民黨民意代表林德福：民進黨當局惟有跟對岸建立和平共識，把經濟搞得好，才是人民所樂見。

資料來源：新華社

# 力爭國民黨年底勝選 吳敦義與參選人合體造勢



中國國民黨主席吳敦義（前中）昨日在中央黨部與各縣市長參選人首度合體造勢，力拼贏得今年底選舉。中央社

香港文匯報訊 據中社社報道，中國國民黨主席吳敦義昨日與國民黨22名縣市長參選人首度合體造勢。吳敦義要求大家全力以赴，力拼贏得年底選舉，這樣2020年國民黨才有更多機會重返執政。

國民黨當天在中央黨部舉行22名縣市長參選人與吳敦義第一次合體造勢記者會。吳敦義、副主席曾永權、郝龍斌和各縣市參選人均穿上印有國民黨英文簡寫「KMT」字樣的T恤，高喊「國民黨勝利

成功」、「民進黨不倒，台灣不會好」等口號。

### 若贏回執政 要重建廉能

吳敦義致詞時說，國民黨各縣市長參選人是依據品德、操守和經驗能力，提出每個選區最有可能獲勝的人選。現在是國民黨革新團結的時候，他希望大家全力以赴，深入基層，與民同呼吸，贏得選舉，這樣2020年國民黨才有更多機會重返執政。

吳敦義表示，國民黨在2008年到2016年執政，後來選舉遭遇挫敗，政黨輪替。台灣地區領導人、民進黨主席蔡英文在競選時曾提出多項承諾，包括維持兩岸現狀，但現狀並沒有維持。現在來看，執政黨拋出的多項政見，都是「空頭支票」。

他也強調，若國民黨重新贏回執政，要重建廉能有效率行政機關和各級議會；重新打造繁榮均富、和諧公義的社會；重建和平穩定發展的兩岸關係。

# 蔡自誇「很會處理經濟」 被諷「錢都進綠營口袋」

香港文匯報訊 據環球網報道，台灣地區領導人蔡英文前日為民進黨候選人拉抬聲勢。她稱，台當局2年多來做了很多事情，對得起台灣人跟支持者，並自誇民進黨「很會處理經濟」，經濟越來越好。對此，有島內網友在論壇上留言稱，「很會拚經濟，只是錢都進到民進黨口袋。」

蔡英文前日下午到台南佳里區的金唐殿揭匾。她聲稱，台當局兩年多來做了很多事情，對台灣人有交代，而且「年

金改革」已經完成，民眾也不用擔心「年金」破產。她還宣稱，這兩年多台當局做了很多事情，「我們對得起台灣人，對得起支持我們的人。」她又自誇，這兩年多的經濟越來越好，失業是17年來的最低。

對此，網友們卻頗不以為然，「很會拚經濟，只是錢都進到民進黨口袋」、「民進黨的經濟愈來愈好大家都看的出來」、「又講幹話（鬼話）」、「空心菜：『資進黨』很會講幹話。」

## 兩岸大學生新聞營湖南開營

香港文匯報訊 據新華社報道，第二十七屆海峽兩岸大學生新聞營開營儀式前日在湖南大學岳麓書院舉行，來自台灣世新大學、台灣中國文化大學、台灣東吳大學、台灣藝術大學等11所台灣院校的50名師生在大陸8所院校的28名師生共計78人參加了開營儀式。

海峽兩岸大學生新聞營活動由中國記協、台灣中國新聞學會和台灣世新大學共同舉辦，自2004年至今已成功舉辦了26屆，營員以新聞傳播專業大學生為

主，參加的兩岸新聞院系師生已近1,800人，其中台灣同學800多人。

活動中，兩岸師生同吃同住同學習，通過文化研習和學術講座、參訪媒體、主題討論、編寫新聞營特刊等多種活動形式，碰撞思想、增進了解、建立友誼。

據介紹，此屆新聞營為期10天，將在湖南和北京兩地舉行，主題為「融媒體時代兩岸未來新聞人的機遇與挑戰」。